

古物諮詢委員會備忘錄

進度報告

目的

本文件向委員匯報自二零二三年二月一日以來各項重大文物保育事宜及活動的進展。

歷史建築物及構築物

保護歷史建築物及構築物

- 2. 附件A載述古物諮詢委員會(古諮會)監察歷史建築物及構築物保護工作的最新情況。

修復和維修計劃

- 3. 附件B載述古物古蹟辦事處(古蹟辦)負責的修復和維修計劃的進度。

考古項目

勘探／發掘

- 4. 附件C摘錄古蹟辦現正負責進行的考古項目的進度。

考古牌照

- 5. 附件D摘錄獲簽發牌照的考古項目的進度。

教育及宣傳

統計資料

6. 文物保育專員辦事處(文保辦)和古蹟辦在二零二三年二月一日至五月十五日期間舉辦教育和宣傳活動的統計資料載於附件E。

文保辦舉辦的計劃和活動

7. Instagram平台 - HK Heritage LIVE 活歷。香港(IG帳號：[@hkheritagelive](https://www.instagram.com/hkheritagelive))於二零二二年一月三日推出後，截至二零二三年五月十五日，追蹤者已增至11 900人。

古蹟辦舉辦的教育活動

8. 古蹟辦舉辦的主要教育活動包括：
- (a) 由二零二零年九月十四日起在香港文物探知館(探知館)舉行「都爹利街石階及煤氣路燈修復工程」展覽。截至二零二三年五月十五日，共錄得62 105人次參觀；
 - (b) 「金沙之光——古蜀文明展」於二零二二年十二月三十日至二零二三年三月二十九日在探知館舉行，共錄得39 511 人次參觀；
 - (c) 設於港鐵宋皇臺站內，名為「聖山遺粹：宋皇臺出土宋元文物展」的展覽，自二零二一年六月二十七日開幕以來，一直大受歡迎。截至二零二三年五月十五日，共錄得800 327 人次參觀；
 - (d) 為慶祝農曆新年，「金沙元宵園遊會」於二月五日在探知館舉行，設有多個以「金沙之光——古蜀文明展」文物為主題的攤位活動和猜燈謎遊戲，共有1 422 人次參與。為加強推廣展覽，在二零二三年二月至三月期間舉行了三場講座、四節「金沙出土文物剪紙」工作坊及九節「太陽神鳥」貼金書籤工作坊。此外，在二零二三年三月為學校舉行了六節「光之碎片——重現古蜀國」解謎遊戲；

- (e) 「復活節彩蛋尋寶同樂日」於二零二三年四月二日在探知館舉行，活動包括復活節彩蛋尋寶、歷史建築襟章製作、復活兔扭扭汽球及音樂會，合共吸引了1 058人次參與；
- (f) 繼於二零二二年九月，與飛越啟德運動基金有限公司合辦的九龍城「文化飛步遊」推出後，活動擴展至中西區、葵青及荃灣區經選定的法定古蹟和歷史建築，分別於二零二三年二月十一日和三月二十五日展開；
- (g) 為各文物徑、文物遺址、探知館及屏山鄧族文物館合共安排332個導賞團，參加人數合共6 635人次。詳情載於附件F；以及
- (h) 二零二三年二月一日至五月十五日期間共舉行了38個工作坊和九場講座，共錄得4 562人次參加。工作坊和講座的詳情載於附件G。

古物古蹟辦事處

二零二三年六月

檔號：AMO 22-3/0